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Con I'interrogazione n. 60/XVII del 23 ottobre 2024, il gruppo consiliare Team K segnalava Ie

lacune nella gestione e nella pubblicazione degli atti politici del Consiglio regionale, in particolare la

mancanza di-una banca dati online consultabile tramite motore di ricerca, come avviene presso

numerose istituzioni italiane ed europee.

In risposta, il Presidente del Consiglio regionale confermava I'avvio di un'indagine di mercato e di

uno studio per il rifacimento complessivo del sito internet del Consiglio, con I'obiettivo di

implementare funzionalita di ricerca e gestione detle banche dati.

A oggi, tuttavia, non risultano essere state comunicate scadenze ne atti ufficiali di incarico,

progettazione o esecuzione di tali attivita.

A questa situazione si aggiungono i ripetuti rinvii della trattazione delle proposte di modifica del

Regolamento interno del Consiglio regionale, che impediscono di intervenire anche sul piano

normative per rafforzare la trasparenza e I'accessibilita degli atti politici.

In particolare, il 30 maggio 2024 il gruppo Team K ha presentato un pacchetto di modifiche

regolamentari volte a migliorare la designazione dei componenti e 11 funzionamento della

Commissione dei Dodici e della Commissione dei Sei, introducendo criteri di trasparenza,

equilibria istituzionale e pubblicita.

Tali proposte sono state formalmente depositate in data 20 maggio 2024 (prot. 1852) e integrate il

30 aprile 2025 (prot. 1599), comprendendo anche una proposta di modifica dell'art. 109 del

Regolamento, per introdurre I'obbligo di pubblicazione degli atti politici in formati digitali aperti e

strutturati, con metadati univoci e nel rispetto degli standard europei FAIR (Findable, Accessible,

Interoperable, Reusable).

Nonostante la chiarezza delle finalita e la coerenza con Ie evoluzioni normative e digital!, la

trattazione della proposta e stata piu volte rinviata, come risulta dai verbali del Collegia dei

Capigruppo:

-17 luglio 2024: rinvio della trattazione a dopo restate;

- 25 settembre 2024: ipotesi di fissare un nuovo termine per tutte Ie proposte;

- 8 ottobre 2024: il termine per il deposito di ulteriori proposte viene fissato al 28 febbraio 2025;

-11 marzo 2025: nuova proroga al 30 aprile 2025;

- 6 maggio 2025: ulteriore proroga al 30 settembre 2025 su richiesta del gruppo consiliare di
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Alia luce di tali continui rinvii e dell'assenza di atti concreti sulla riforma del sito istituzionale, I'unica

proposta formalmente depositata - quella del Team K - non e stata ancora esaminata, rendendo

impossibile ogni evoluzione regolamentare su un tema strategico per la trasparenza, il controllo

democratico e la qualita del dibattito pubblico.

Tutto cio premesso,

si interroga il Presidente del Consiglio regionale per sapere:

1. Se non ritenga di fornire element) chiari e verificabili circa lo stato di avanzamento del

progetto di ammodernamento del sito istituzionale del Consiglio regionale, con specifico

riferimento alia creazione di una banca dati pubblica consultabile tramite motore di ricerca.

2. Se intenda dare attuazione alle indicazioni contenute nella proposta di modifica dell'articolo

109 del Regolamento interno (prot. 1599 del 30 aprile 2025), che prevede la pubblicazione

strutturata degli atti politici regionali secondo formati aperti, accessibili e riutilizzabili.

3. Se, alia luce del prolungato stallo sulla riforma regolamentare, non ritenga necessario

convocare senza ulteriori proroghe la Commissione per il regolamento interno al fine di

discutere quanta prima Ie proposte gia depositate, avviando finalmente una riflessione

istituzionale su un tema cruciale per la trasparenza, I'efficienza e la modernita dell'attivita
consiliare.

A norma di regolamento, si chiede risposta scritta.

I consiglieri regionali

Paul Kollensperger

Maria Elisabeth Rieder

Alex Planer

Franz Ploner
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A N F R A G E 

 
Modernisierung des Systems für die Verwaltung und Veröffentlichung 

der politischen Akten des Regionalrats 

 

In der Anfrage Nr. 60/XVII vom 23. Oktober 2024 machte die Fraktion Team K auf die Mängel bei 
der Verwaltung und Veröffentlichung der politischen Akten des Regionalrats aufmerksam. 
Insbesondere fehlt eine Online-Datenbank mit der entsprechenden Suchfunktion, wie es sie bei vielen 
italienischen und europäischen Institutionen gibt. 

In seiner Antwort bestätigte der Präsident des Regionalrats die Durchführung einer 
Markterhebung und einer Prüfung zur vollständigen Überarbeitung der Webseite des Regionalrats 
samt Datenbanken und entsprechenden Suchfunktionen. 

Bis heute wurden allerdings keine Fristen und keine Maßnahmen zur Auftragsvergabe, 
Planung oder Umsetzung dieses Vorhabens bekannt gegeben. 

Darüber hinaus wurde die Beratung der Änderungsvorschläge der Geschäftsordnung des 
Regionalrats immer wieder vertagt. Dies verhindert auch die Einführung von Bestimmungen zur 
Stärkung der Transparenz und Zugänglichkeit politischer Akten. 

Die Fraktion Team K brachte am 30. Mai 2024 einige Änderungsvorschläge ein, um die 
Ernennung der Mitglieder und die Funktionsweise der Zwölfer- und der Sechser-Kommission zu 
verbessern und Kriterien der Transparenz, des institutionellen Gleichgewichts und der Offenlegung 
einzuführen. 

Diese Vorschläge wurden am 20. Mai 2024 förmlich eingereicht (Prot. Nr. 1852) und am 30. 
April 2025 ergänzt (Prot. Nr. 1599). Hinzu kam ein Vorschlag zur Änderung von Artikel 109 der 
Geschäftsordnung, um die Verpflichtung einzuführen, politische Akten in offenen und strukturierten 
digitalen Formaten mit eindeutigen Metadaten und in Übereinstimmung mit den europäischen FAIR-
Standards (findable, accessible, interoperable, reusable, d.h. auffindbar, zugänglich, interoperabel, 
wiederverwendbar) zu veröffentlichen. 

Trotz der klaren Zielsetzung und der Übereinstimmung mit den rechtlichen und digitalen 
Entwicklungen wurde die Behandlung des Vorschlags mehrfach verschoben, wie aus den Protokollen 
des Kollegiums der Fraktionsvorsitzenden hervorgeht: 

- 17. Juli 2024: die Behandlung wurde auf nach dem Sommer vertagt; 
- 25. September 2024: es wurde vorgeschlagen, eine neue Frist für Einreichungen festzulegen; 
- 8. Oktober 2024: die neue Frist wurde auf den 28. Februar 2025 festgelegt; 



 

- 11. März 2025: es wurde eine weitere Verlängerung bis zum 30. April 2025 beschlossen; 
- 6. Mai 2025: es folgte eine weitere Verlängerung bis zum 30. September 2025 auf Antrag 

der Mehrheitsfraktion Lega Salvini mit der Begründung, dass es zu Überschneidungen mit dem 
Verfassungsgesetzentwurf zur Änderung des Statuts und der Haushaltssitzung kommen würde. 

Angesichts dieser wiederholten Verschiebungen und des Ausbleibens konkreter Maßnahmen 
zur Erneuerung der Webseite wurde der einzige offiziell eingereichte Vorschlag des Teams K immer 
noch nicht beraten. Dadurch wird es unmöglich, die Geschäftsordnung im Hinblick auf ein 
strategisches Anliegen für die Transparenz, die demokratische Kontrolle und die Qualität der 
öffentlichen Debatte anzupassen. 

 
All dies vorausgeschickt, 
 

befragen die unterfertigten Regionalratsabgeordneten den Präsidenten des Regionalrats,  

um Folgendes zu erfahren: 

1. Können Sie bitte klare und nachvollziehbare Informationen über den Stand des Projekts zur 
Modernisierung der institutionellen Webseite des Regionalrats insbesondere im Hinblick auf 
die Erstellung einer öffentlich zugänglichen Datenbank mit der entsprechenden Suchfunktion 
liefern? 

2. Beabsichtigen Sie, die Anweisungen des Änderungsvorschlags zu Artikel 109 der 
Geschäftsordnung (Prot. Nr. 1599 vom 30. April 2025) umzusetzen, die die strukturierte 
Veröffentlichung der regionalen politischen Akte in offenen, zugänglichen und 
wiederverwendbaren Formaten vorsehen? 

3. Halten Sie es angesichts des anhaltenden Stillstands bei der Revision der Geschäftsordnung 
nicht etwa für notwendig, unverzüglich die Kommission für Geschäftsordnung einzuberufen, 
um die bereits vorgelegten Vorschläge so bald wie möglich zu behandeln und damit auch 
endlich einmal eine institutionelle Debatte über ein grundlegendes Thema für die 
Transparenz, Effizienz und Modernität der Tätigkeit des Regionalrates anzustoßen? 

 
Im Sinne der Geschäftsordnung wird um eine schriftliche Antwort ersucht. 

 

Gez.: DIE REGIONALRATSABGEORDNETEN 
Paul KÖLLENSPERGER 
Alex PLONER  
Franz PLONER  
Maria Elisabeth RIEDER 
 


